适应人口流动新趋势 把握区域发展新机遇 推动人口与区域高质量协调发展

焦旭祥



"人随产业走"是人口流动的基本规律,要大力发展相宜产业,推动产业成为集聚人才的核心竞争力;城市是人口流动的最主要流向,要提升城市的能级和影响力,增强城市对人口的吸引力;公共产品供给和交通区位是人口流动的重要影响因素,要以需求为导向,构筑便捷稳定的生产生活环境

人口流动,是人口发展和经济社会发展中的重要现象。经济层面上,直接影响劳动关系和创新要素集聚,进而影响产业转型升级;社会层面上,直接影响社会群体利益和家庭功能转变,进而影响社会关系和谐稳定,最终对区域综合竞争力和高质量发展产生深刻影响。如何使人口流动与经济社会发展相协调、共促进,是需要深入思考的重要问题。在前期研究中,发现浙江省各地市人口流动情况差异较大,我们选择了其中变化较大、较具有代表性的温州和台州,通过实地调研两市人口流动情况,展开分析思考,希望能对推动人口流动和区域高质量协调发展有所启示。

浙江人口流动的新形势

(一) 当前3个特征

- 一是规模大幅增长。2018年全省流动人口2674万,达到历史峰值,其中省外流动人口净增49万人,连续两年位居全国第二。
- 二是素质明显提升。2018年初中及以上文化程度者占省外流入人口的76.3%,比2016年提高1.6个百分点: 引进大学生和海外留学生数量分别比上年增长35%和18%。

三是区域趋于分化。杭州湾人口集聚效应显著,2018年杭州、宁波集聚了全部外来人口的42.4%,衢丽地区人口继续净流出,外来人口占全省外来人口比重仅为2.7%;温台地区从人口净流入转变为净流出,外来人口占比19.2%,比2010年下降近12个百分点。

(二)3个发展趋势

- 一是流向上,延续了从经济相对欠发达地区到经济活跃地区,从县城、小城市到大城市、中心城市的 基本趋势。
 - 二是主体上,流动人口平均年龄持续走高,呈现从以年轻劳动力为主转向中生代比重上升的趋势。
 - 三是方式上, 随迁子女、父母增多, 以个体候鸟式流动转向长期家庭式流动的趋势明显。

温台人口流动情况及其对经济社会发展的影响

(一) 温台人口净流出及其原因

温州、台州曾是浙江省外来人口的首选集聚地。但近十年,两市的人口流动状况发生了很大变化,从人口净流入地区转为人口净流出地区,2011-2018年,两市分别累计净流出42.9万和12.3万人,流动人口占全省比重从2010年的31.1%下降到2018年的19.2%,2016年以来流动人口总量减少了1/3。调研分析这种转变的原因,主要有以下三方面:

- 一是产业转型的"阵痛期"。近年来,劳动密集型产业开始全球范围内的布局调整,温台部分企业基于发展需要搬迁到上海等大城市,部分搬迁到资源要素制约较小的周边或省外城市,企业职工随之迁移。加上深受民间借贷风波、中美贸易摩擦影响,经济下行压力下"低、散、乱"企业生存艰难,在一定程度上造成用工需求的减少。2017年,温州市规上企业用工人数比上年减少1.72%,2018年继续减少3%,2019年1-5月再减少1.8%。
- 二是人才竞争的"边缘化"。近期国内各大城市不断出台人才新政,引发了备受瞩目的"抢人大战"。温台均出台了较为完备的引才政策,但因城市能级不高,没有引起足够关注。尤其在杭州、宁波进一步放宽落户政策后,基本丧失了人才引进的政策优势。而且受区位交通、科研平台、薪酬水平等因素影响,本地高素质人才流失严重。据温州市政研室调研报告显示,2017年户籍人口外流高素质人才占比达16.2%。
- 三是城市建设的挤出效应。温州力推"大拆大整",台州全面推进城中村改造,在城市面貌日新月异的同时,部分外来人口出于生活成本考虑选择离开。根据移动手机信令监测数据,2017年温州列入"大拆大整"攻坚计划的55个村人口大幅下降,平均降幅为37.9%,其中外来人口净减少47.2%,劳动力人口减少近40%,1/3迁出人口离开温州。

(二)温台人口净流出带来的影响

从正面影响来看:一是倒逼产业升级。人口净流出使温台在劳动力资源配置中处于劣势,劳动力群体数量、素质下降,招工难、用工贵成为困扰企业发展的突出问题。近年来,温台大力推进"机器换人",以数字化、网络化、智能化为重点,推进企业技术改造取得阶段性成效。据测算,"机器换人"可提高企业全员劳动生产率20%以上,综合效益明显提高。

二是改善城市环境。随着城市更新改造工作的推进,城市面貌加速蝶变。2018年温州市区居民人均住房建筑面积达到43.9平米;2017年人均公园绿地面积较2010年增加了一倍;市区道路综合整治15条,打通断头路22条,建成BRT3号线、4号线;社区管理井然有序,犯罪率明显下降,公共服务设施覆盖率均显著提高。

从负面影响来看:一是创新能力不足,影响城市竞争力。温州籍大学生实际回温率只有57%左右,在温高校毕业生留温率只有33%左右。引进人才高度集中在鞋服、汽车零部件、生物医化、新材料等领域。外来人口初中以下文化程度占比温台分别为85%和79.19%,均远高于全省73.1%的平均水平。高素质人才集聚能力不足和大量的低端劳动力并存,严重制约温台的创新能力,如果无法解决这一问题,温台在城市竞争中将持续居于劣势。

二是出现"空心村"现象,导致公共资源闲置。温台因异地搬迁和经商务工外出的人口较多,农村剩余劳动力逐渐转移到城市,出现了"空心村"现象。一方面导致原有学校、卫生所等基本公共服务设施供大于求,另一方面迁出人口的农村旧有房屋闲置和坍塌,造成土地资源的严重浪费。据统计,2017年底台州市有空心村191个,闲置土地面积10891亩。

几点启示

- (一)"人随产业走"是人口流动的基本规律,要大力发展相宜产业,推动产业成为集聚人才的核心 竞争力
- 一是要明确区域主导产业。深圳通过确定信息技术、生物医药、文化创意产业等为支柱,不断推动产业转型升级,从"制造工厂"迈向"硬件硅谷""创新之城",2015年以来常住人口年均增量均超50万。温台应进一步摸清适合区域特色和未来竞争的主导产业,以智能制造、健康医药、新能源新材料等为重点,积极占据产业高端,并更加重视现代服务业发展在集聚人才中的作用。
- 二是要发挥企业的主体作用。要鼓励企业加大研发投入、创设创新平台,为高层次人才提供施展能力的空间。同时鼓励企业通过提高工资薪酬、加强职业培训等方式,将低端外来劳动力培养为适合企业发展 需求的产业技术工人。
 - (二)城市是人口流动的最主要流向,要提升城市的能级和影响力,增强城市对人口的吸引力
- 一是要确立合适的城市定位。深圳的目标是全球城市,并将2018年、2019年确立为"城市质量提升年"; 杭州提出创造高品质生活、建设"移动办事之城"的目标,在激烈的城市竞争中脱颖而出。目前,温台的 目标分别是建设区域中心城市和湾区城市。在全省推进"四大建设"背景下,这个定位还须进一步细化, 凸显出特色,并寻找到能加速向目标定位推进的合适路径。
- 二是要树立科学的城市发展理念。杭州以多中心发展思维主导城市建设,从"武林时代"到"西湖时代"再到"拥江时代",实体城市+智慧城市的推进,使城市外延和空间大大提升,近三年人口年均增速为3.3%,显示了很强的人口吸引力。温台的城市建设仍以中心城区为主,市中心一元化发展的状态并未改变,没有形成中心城区与新城区之间的人口良性流动趋势。
- 三是要积极扩大城市影响力。承办重大活动对城市发展具有深刻影响。北京2008年夏季奥运会、上海2010年世博会和杭州2016年 G20峰会,均被认为是该城市发展迈出的跨越性一步;广州"广交会"、宁波

"浙治会"、义乌"义博会"等也大大助推了城市经济发展。温台具有深厚的华商基础,从塑造华商重大产业活动品牌入手,有利于集聚资源,进而形成城市品牌,提高城市影响力。



(三)公共产品供给和交通区位是人口流动的重要影响因素,要以需求为导向,构筑便捷稳定的生产 生活环境

一是要构筑良好的生活环境。省咨询委调研数据显示,2017年杭州应届毕业生起薪4275元,但每月刚需支出达3610元,高房价是许多高校毕业生无法扎根杭州的重要原因。温台目前市区房价大约在2万/平方米左右,属于相对适宜区间,但教育、医疗等公共服务水平与杭州、宁波等城市相比差距较大,需要进一步统筹规划、科学布局,按照城市定位和人口发展目标紧密对接公共基础设施配置,确保基本公共服务覆盖外来人口,并逐步满足人口集聚产生的多元化需求。

二是要构筑便捷的交通体系。从国际经验来看,东京、纽约、巴黎等世界级城市都是通过构筑高能级 交通设施网络,为人口等资源要素的集聚提供支撑。温台在交通区位上不具备优势,在长三角、海西等区 域一体化发展中处于边缘地位。要进一步加强本地区人口流向分析,结合城市发展和产业布局的需要,逐 步提高城市和区域交通的综合可达性,按照从近到远、从线到网、从均等共享到扩容升级的思路,形成有 利于人口集聚的城市时空竞争力。